
上海市第二十七届初中物理竞赛 (大同中学杯)

初 赛 试 卷
(兼区县物理竞赛试卷)

2012年 3月 3日  上午9∶ 00-10∶30

说明 :

1、 本试卷共两邙分,笫一部分为单项违择题 ,每题3分 ,共sO题 ,计 90分 ;笫
二邙分

为多项选择赶 ,每题5分 ,全对符5分 ,部分选对符2分 ,选错或不选符0分 ,共⒓足 ,计

ω分。全卷满分is0分。

2、 考试时间为90分钟。

3、 考生使用答题纸,把每题的正确选项填在答题纸 (卡 )相应位王。允许仗用计舁

器,考试完毕后,诂将试卷、答题纸 (卡 )一并交给监考人员。

4、 常数歹 10牛 /千克。

第一部分 单项选择题
1.下列四幅图片中,能体现

“
增大摩擦

”
的是 (  ).

2,关于功、功率和机械效率相互关系的说法中,正确的是 (

(A)机械效率越高 ,机械做功越快  (B)做功越多的机械 ,

(C)功率越大的机械 ,做功越多  (D)做 功越快的机械 ,

(D) “鲨鱼皮”泳衣

).

机械效率越高

功率越大

3.光线从水中射入空气 ,反射光线0A与水面之间的夹角为

关于人射角α、折射光线与水面之间的夹角卩的说法正确60°。

的是 (  ).

(A) α=30° ,卩(60°

(C) α=30° , /3)60°

(B) 乍 60° ,卩)30°

(D) α=60° ,卩(30°

(A)磁浮列车轨道 (B)轮胎花纹 (C)轴承滚珠
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4,重力为10牛的水对漂浮的物体所产生的浮力大小 (  ).

(A)一定小于10牛  (B)一定等于10牛  (C)可以等于0牛  (D)可以大于10牛

5.容器内盛有部分盐水 ,在盐水中放人一块淡水凝固成的冰 ,冰熔化后 (  ),

(A)盐水的密度减小 ,液面上升    (B)盐 水的密度减小 ,液面不变
(C)盐水的密度减小 ,液面下降    (D)盐 水的密度不变 ,液面也不变

6.水被加热烧开后 ,水面上方有
“
白色气体

”
;在炎热的夏天 ,冰块的上方也有

“
白

色气体
” (  )。
(A)前者主要是由杯中水转变成的

“
水的气态物质

”

(B)前者主要是由杯中水转变成的 “水的液态物质
”

(C)后者主要是由冰转变成的 “水的气态物质
”

(D)后者主要是由冰转变成的 “水的液态物质
”

7.物、透镜、光屏置于光具座上 ,下列说法中正确的是 (  ).

(A)如透镜是凸透镜 ,则不论物体放在透镜左方何处 ,把透镜右方的光屏移到适当

位置 ,一定能在屏上得到物体的像

(B)如透镜是凸透镜 ,则不论物体放在透镜左方何处 ,去掉光屏而用眼睛从右向左

沿主轴直接观察 ,一定看不到物体的像

(C)如 透镜是凹透镜 ,则不论物体放在透镜左方何处 ,把光屏移到适当位置 ,一定

能在屏上得到物体的像

(D)如透镜是凹透镜 ,则不论物体放在透镜左方何处 ,去掉光屏而用眼睛从右向左

沿主轴直接观察 ,一定能看物体的像

8.在如图所示的电路中,电阻R2(R1,若保持电路的总电流不变 ,那么为了使通过R1

的电流稍增大一点 ,可采用的措施是 (  ).         D

(A)与R2并联一个比R2小得多的电阻

(B)与 R2并联一个比凡大得多的电阻

(C)与 R2串联一个比R2小得多的电阻

(D)与R2串联一个比R2大得多的电阻

9.每种金属导体中单位体积内的自由电子数有确定的值。两段长度之比为⒉1、 横截

面积之比为13的镍铬合金丝并联在某电路中,则两根电阻丝内电子定向移动的平均速度

之比为 (  ).

(A) 1:2         (B) 3△          (C) 2:3         (D) 1△
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10.在听磁带式录音机的录音时,经过⒛分钟 ,带轴上带卷的半径会减少 1闸。那么 ,
从此刻到带卷的半径变成起始半径的一半时,经过的时间为 (  )。

(A)8分钟 (B)7分钟 (C)6分钟 (D)5分钟

11.家用电能表标有
“
15OO〃 kWh” 的字样 ,若只有一台录音机工作 ,测得电能表转

盘旋转一周的时间恰好为100秒 ,则这台录音机的电功率为 (  ).
(A)8瓦 (B)15瓦 (C) 20T瓦 (D)24瓦

12.“ 220伏 笏瓦
”
的白炽灯L1与

材料相同、长度相近 ,则 (  ),
(A)L1灯丝细且L1比砀暗

(C)L1灯丝粗 ,两灯一样亮

“
36伏 笏瓦

”
的白炽灯△均正常工作 ,若两灯丝的

(B)LI灯丝粗且L1比△亮

(D)L1灯丝细,两灯一样亮

13.如图所示 ,甲和乙是叠放在水平桌面上的两个物块 ,

做匀速直线运动 (  ).
(A)乙所受摩擦力的方向向右
(B)甲可能不受摩擦力

(C)甲和丙所受的重力都不做功

(D)将乙拿掉后 ,甲 的运动状态一定会发生改变

(B) 2瓦           (C) 4瓦
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它们在丙的作用下一起向右

14.甲 、乙、丙三只灯泡 ,按如图所示连接时恰好都能正常发光。

当甲灯由于接触不良而熄灭时 ,则以下可能发生的是 (  ).
(A)乙 、丙灯立即变得更亮  (B)乙灯烧毁 ,丙灯不亮
(C)丙灯烧毁 ,乙灯不亮 (D)乙灯变得更暗,丙灯变得更亮

15.某商场安装了一台倾角为30°的自动扶梯 ,该挟梯在电压为380伏 的电动机带动下
以0⒕米/秒的恒定速度向斜上方移动 ,电动机的最大输出功率为4⒚千瓦。不载人时测得

电动机中的电流为5安 ,若载人时挟梯的移动速度和不载人时相同,则这台自动扶梯可同

时乘载的人数最多为 (设人的平均质量为ω千克) (  ),
(A)25丿辶 (B) 20丿辶 (C) 14丿k        (D) 12A

16.在如图所示的电路中,电源的输出电压恒定

不变 ,现将一个灯泡L接在离电源很近的A、 B两点

时 ,灯泡L的功率为笏瓦 ,若将灯泡L接在离电源较

远的C、 D两点时 ,灯泡L的功率为 16瓦。则此时输电

导线AC、 BD共同消耗的功率为 (  ).

(D)9瓦
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17.两个完全相同的正方体均匀物块 ,分别沿各自虚线切割掉一半,将剩余部分a和

b按照图示位置摆放在同一水平面上,比较两物块的重力势能 (  )。

18.匀速前进的队伍长为40米 ,通讯员以恒定速度从队尾走到队首 ,然后保持速度大

小不变再回到队尾 ,此时队伍走过的路程为30米。则通讯员走过的路程为 (  )。

(A)70爿κ (B) 80米 (C) 90冫κ (D) 100爿κ

19.设计一个如图所示的电路 ,a表示定值电阻 ,b表示滑动变

阻器 ,电源电压保持不变。其中,a可 以有阻值分别为R1、 R2的两

个定值电阻可供选择 ,b可 以有最大阻值分别为R3、 R4的两个滑动

变阻器可供选择 ,且R1<R2<R3(R4。 要求 :在移动变阻器滑片P的

过程中,电流表示数的变化量最大。则正确的选择是 (  ).

(A)a比较大

(B)b比较大

(C)一样大

(D)无法判断

(A) a选 Rb b选R4

(C) a选R2, b选R3

醪 鐾
箐
,鞔

(B) a选Rb b选凡

(D) a选 R2, b选 R4

⒛.如 图所示 ,三根彼此绝缘的无限长直导线的一部分 ab、 cd、 ef两两相交并构成一

个等边三角形 ,0为三角形的中心 ,M、 N分别为0关于导线乩、cd的对称点 ,当三根导线

中通以大小相等、方向如图所示的电流时,0点磁感应强度的大小为B1, M点磁感应强度

的大小为B2,N点磁感应强度的大小为 (  )。

(A)B1

(B)B2

(C) B1+B2

(D) B1-B2

21.甲 、乙两人在长为sO米 的泳池内,进行游泳训练。甲的游泳速度大小始终为1.2

米/秒 ,乙 的游泳速度大小始终为0⒚米/秒 ,两人同时从泳池的同一端出发 ,共游了犭分

钟,不考虑两人在泳池内的转向时间,甲从身后追上乙的次数为 (  ).

(A)2次      (B)4次       (C)6次       (D)8次
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”.把一根均匀电阻丝弯折成一个封闭的等边三角形ABC,如 图

所示。图中D为AB边的中点。如果A、 C之间的电阻大小为8欧 ,则 B、

D之间的电阻大小为 (  ).
(A)8欧

9~s,如 图所示 ,

(体积忽略不计 ),

(B) 6欧 (C)5欧 (D)4欧

(A) nε

(C)  (n-1) ε

密度、粗细均匀的木棒 ,一端悬挂重为C的小物块

棒的⊥浮出水面 ,则棒所受重力的大小为 (  ).
而

(B) (rL+1)G

(D)(rz+1)ε

⒉.一般情况下 ,单位时间内高温物体向低温物体传递的热量与两个物体的温差成正

比。冬天的北方比较寒冷 ,房间内都有供暖系统。如果房外温度为-20℃ ,则房内温度为

18℃ ;如果房外温度为-~sO℃ ,则房内温度为12℃。那么 ,房间暖气管的温度为 (  ),
(A)75℃ (B)70℃ (C)65℃ (D)60℃

乃.定值电阻R1和小灯泡R2的伏安特性曲线分别如

图所示。若将R1和R2串联后接在8伏的电源两端 ,则 Rl

与R2的电功率之比为 (  )。

(A) 1:2

(B) 1:3

(C) 2:3

(D)3∶ 5

冗.如图所示 ,一扇窗门高H=1米 、宽d=0.8米 、质量倪=6千 克 ,

窗门的厚度和密度均匀。在门的一侧上下对称的A、 B两处各安装一

个铰链 ,且 A、 B相距九=0.6米 。将这扇窗门安装好之后 ,若该窗门

的重力由这两个铰链平均承担 ,则铰链A对这扇窗门的作用力大小

为 (  ).

(A)30牛 (B) 40∠卜 (C) 50牛 (D)60牛

”,如图所示 ,两个平面镜之间的夹角为T~s° ,在两镜面夹角的角平

分线上有一个点光源S,它在两平面镜中所成的象个数为 (  ),
(B)5 (C)4 (D)3(A)6
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⒛.将一杯热水倒人盛有冷水的容器中,冷水的温度升高了10℃ ,再向容器内倒人一

杯相同质量和温度的热水 ,容器中的水温又升高了6℃。如果继续向容器中倒入一杯同样

的热水 ,则容器中的水温会升高 (  ).

(A)5℃      (B)4℃      (C)3℃      (D)2℃

⒛.如图所示 ,A、 B两小球的质量之比为⒊1,用轻质细杆相

连。同时用一根细绳将两个小球系住 ,绳子跨过光滑的定滑轮C,

并设法让两球和轻杆组成的系统保持平衡 ,则系统平衡时,AC绳

与BC绳的长度之比为 (  ).

(A) 1△       (B) 1:2       (C) 1:3       (D) 1⒕

3O.如 图所示 ,容器的质量为rIz,若从容器的底部通过小孔向容器

内注人质量为跖的水 ,需要做功为 7。 现将小孔打开 ,水 自然会从小

孔流出,与此同时提升容器 ,使容器内的水面相对地面始终保持原有

高度 ,当容器内的水全部流走时,需要做的功为 (  )。

(A)(〃+m)gJf十 W
(C)(″-Pa)gFf+∥

(B) (zlf+阴 )gJf

(D)(ll/f十 ,n)bcJf∥

第二部分:多项选择题

31,以 下关于
“
水
”
的说法中,正确的是 (  ).

(A)水沸腾时,产生的气泡在上升的过程中体积一定变大

(B)同质量 100℃的水蒸气比沸水造成的烫伤一定严重

(C)水沸腾时 ,温度一定为100℃

(D)水温升高 ,密度一定减小

32.现有两个灯泡L1和砀,它们的电阻分别为R1和R2,两端的电压分别为σ1和饬,通过

两灯泡的电流强度分别为马和几,此时两灯泡的电功率分别为Pl和凡。若R1)R2,贝刂下列各

关系式不可能成立的有 (  ).
(A)σ1=吮 ,r1(几 ,Pl>Po      (B)σ 1)饧 ,r1(岛 ,Pl(P,
(C)σ1<11,r1)几 ,Pl)凡      (D)σ 1)饧 ,J1)J,Pl<凡

33.人射光线与平面镜的夹解为70° ,若人射光线方向不变 ,使平面镜绕人射点沿人

射光线与法线构成的平面顺时针方向旋转40°后 ,入射光线与反射光线的夹角为 (  ).

(B) 80° (C) 120° (D) 160°
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“。如图所示 ,竖直墙面9P和水平地面9Q均光滑 ,@、 犭两小球所 P
受的重力相等 ,相互之间还存在大小与距离平方成反比的斥力作用 ,

方向沿G、 6连线。现通过光滑竖直挡板挡住3球 ,使Ω、b静止在如图所

示的位置。若将挡板稍微向左水平移动一小段距离 ,当Ω、3重新处于
'@

静止状态时 (  ),

(A)c对 b的作用力增大

(C)oo面板对3的支持力不变

Β

 
D

@对乙的作用力减小

9Q面板对b的支持力增大

35.如 图所示 ,一个质量为吼的圆环套在一根固定的水平粗糙直杆上 ,现给环一个向

右的初速度o0,如果在运动过程中还受到一个方向始终竖直向上的力F的作用 ,已知力F

的大小肚屁v(乃 为常数 ,钞为环的运动速度 ),物体的动能与速度的关系为 :Ek=÷彻 2,

则环在整个运动过程中克服摩擦力所做的功 (假设杆足够长)可能为(  )。

(A)-:;-⒎泊
"丿

%

(C)÷ rmt,2。ˉ̄靠

36.在如图所示的电路中 ,RO、 R1为定值电阻 ,R2为滑动变

阻器。闭合电键S,当滑动变阻器的滑片P向下滑动时 ,四个理想

电表的示数都发生变化 ,电表的示数分别用r、 σ1、 饧和叽表示 ,

电表示数的变化量分别用Δr、 Δσ1、 Δ吮和Δ叽表示 ,则在滑片P

向下滑动的过程中 (  ).
(A)σ1/J不变 ,Δσ1/AJ不变

(C)砒 /r不变 ,Δ叽/Ar不变

37.如图所示 ,一轻质弹簧一端固定在墙上的0

点 ,另一端可自由伸长到B点。今使一质量为吼的小

物体靠着弹簧 ,将弹簧压缩到A点 ,然后释放 ,小

物体能在水平面上运动到C点静止 ,已知AC=L;若将小物体系在弹簧上 ,

放 ,直到最后静止 ,小物体通过的总路程为s,贝刂下列说法中可能的是 (

(B)0

(D)告⒎石“v‰ 2::;f吉 1

(C)号 (s(L

(B)饧=σ1+砒

(D)|Δ E/,=丨Δσ1|+|Δ乙V

B      C

在A点 由静止释

).

(A) s>zj      (B) s=E

38.如图所示 ,两根细绳的一端与质量为2千克的小球4相连 ,它们的另一端分别固定

在竖直墙面上B、 C两点 ,若对小球施加一个方向与水平成弘ω°的拉力F,使得细绳都能

(D)s≤÷

|尸
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39.细 绳一端固定在竖直墙面上 ,另一端与一个密度分布均匀的球相连。
现用手托住球 ,让球紧贴墙面 ,保持细绳上有一定的张力 ,让小球处于静止
状态 ,且细绳与小球的连接点恰好在球心的正上方。考虑到一般情况下 ,摩
擦因勤 均小于I,则在将手拿开的一瞬间 (  )。

(A)小球可能会平衡        (B)小 球一定不会平衡

(C)小球可能受到向下的摩擦力   (D)小 球一定受到向上的摩擦力

绷.如图所示 ,小船从码头A出 发渡河 ,船头始终垂直河岸。若河宽为d,v船恒定不
变,河水的流速与到河岸的垂直距离凭成正比,即水速 .=朊 (跖≤〃2,%为常量)。 渡河过
程中小船沿岸向下游移动了距离s并最终到达对岸码头B,则 (  ).     _

B

⑷袖竿   ⑶

伸直 ,此时,AC恰好水平 ,

法正确的是 (  ).

(A)最大值为⒛Vt牛

(C)最小值为10Vt牛

(C)渡河时间t为镑

(A)始终变小

(C)先变小,后变大

与⒕B的夹角也为ε=60° 。关于拉力刀C小的说

(B)最大值为
等
Vt牛

⑼最川妫眢≮浒

—

→

(D)

v船为钅￡F
渡河时间t为

锡

〃 ===∷ rr → 下

游
ˉ

41.如图所示 ,三根细绳的一端分别系住A、 B、 c三个物体 ,它
们的另一端分别系于0点 ,a、 b为两定滑轮。整个装置处于平衡状态

时,0a与竖直方向感 30° ,0b处于水平状态。已知B的质量为m,如
果将左边的滑轮a水平向左缓慢移动距离s,最终整个装置仍处于平
衡状态 ,则 (  ),
(A)物体AC的质量之比为2△
(B)该过程中A、 C上升 ,B下降
(C)该过程中A、 B下降,C上升

(D)该过程外力所做的功为
乎
mgs

辊.在如图所示的电路中,电源电压σ保持不变 ,R1为定值电
阻,凡为滑动变阻器 ,闭合电键S,当滑动变阻器的滑片P从变阻
器当中某位置滑到最右端的过程中,R2的电功率有可能 (  )。

(B)始终变大

(D)先变大 ,后变小
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